

RAPORT
privind activitatea desfășurată de către
Comisia de etică universitară
în anul 2025

Comisia de etică universitară din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Legii învățământului superior nr. 199/2023, cu modificările și completările ulterioare, a Cartei universitare și cu dispozițiile Regulamentului propriu de funcționare, având ca misiune aplicarea prevederilor Codului de Etică și Deontologie Universitară al UAB.

Componența actuală a Comisiei de Etică, a fost aprobată prin Decizia Rectorului
nr.15374/481/27.06.2025, astfel:

Președinte: Conf.univ.dr. Moisă Claudia Olimpia
Membri: Conf.univ.dr. Ciortea Marcela
Lect.univ.dr. Ciortea Elisabeta Mihaela
Conf.univ.dr. Borșan Tudor
Conf.univ.dr. Hodoș Raul Felix
Conf.univ. dr. Lazăr Ioan
Lect.univ.dr. Talpaș Maria Petronela
Lect.univ.dr. Roșca-Neacșu Simona-Teodora
Barbu Marius-Andrei – reprezentantul studenților
Todoran Răzvan-Vasile – reprezentantul studenților
Țărău Alexandra - doctorand
Secretar: Dragomir Alina-Maria

Prezența componență a comisiei este afișată pe site-ul UAB, la secțiunea <https://www.uab.ro/centre/16-comisia-de-etica-universitara/conducere/>.

Pe parcursul anului 2025, activitatea Comisiei de etică universitară din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia (CEU) s-a desfășurat în condiții normale și a constat în ședințe de lucru, răspunsuri la diferite solicitări și informări privind respectarea normelor de etică. Ședințele au vizat diverse aspecte, precum: analiza respectării normelor de etică universitară în comunitatea academică a UAB, analiza activității comisiei pe anul 2024 și întocmirea raportului de activitate, completarea comisiei după plecarea unui membru al CEU prin organizarea alegerilor, precum și alte activități care privesc CEU și au necesitat lucrul în cadrul comisiei.

**Comisia de Etică Universitară**

Pe parcursul anului 2025, membri CEU au fost implicați în următoarele activități:

- *luarea la cunoștință despre prevederile noilor acte legislative specifice eticii* respectiv a Ordinului nr. 6.882 din 10 decembrie 2025 pentru modificarea și completarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea comisiilor de etică universitară, aprobat prin Ordinul Ministrului educației nr. 6.869/2024, a Ordinului nr. 6.886 din 10 decembrie 2025 privind aprobarea Codului de etică și deontologie profesională al personalului din cercetare, dezvoltare și inovare precum și despre *oportunitățile de formare profesională în domeniul eticii și deontologiei universitare;*
- *formularea și transmiterea răspunsului la solicitarea Federației Asociațiilor Studenților în Drept din România, solicitarea transmisă în baza Legii 544/2001;*
- *participarea la diferite întâlniri la solicitarea comisiilor ARACIS care au evaluat diferite programe de studii ale UAB, inclusiv în cadrul procesului de evaluare instituțională;*
- *acorarea de avize necesare desfășurării mai multor proiecte științifice/cercetări ce implică subiecți umani și nu numai;*
- *analizarea și soluționarea mai multor sesizări și respectiv, declanșarea investigării unui caz, care urmează a fi soluționat în anul 2026.* Astfel, pe parcursul anului 2025, Comisiei de etică universitară i-au fost înaintate 5 sesizări privind abaterile de la etica universitară și de la conduita în cercetarea științifică ori alte aspecte, și una legată de contestația alegerilor, și anume:

1. primirea a trei sesizări din partea a patru cadre didactice din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă a UAB prin care aceștia solicită: ”anularea unui examen” pentru funcția de profesor universitar din cadrul aceleiași facultăți, stabilirea împrejurărilor și a persoanelor vinovate de divulgarea identității celor patru semnatari ai primei sesizări făcute de aceleiași patru cadre didactice anterior, reluarea cercetării primei sesizări ori invocă aspecte ce nu privesc, în mod expres, o eventuală încălcare a normelor de etică și deontologie universitară. În urma investigării, în primul dintre cele trei cazuri, CEU a considerat că nu este de competența sa a soluționa cele sesizate și în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (5) din Regulamentul de funcționare a Comisiei de etică universitară din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, s-a desesizat printr-un raport scris și a comunicat acest raport Rectorului Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. În cel de al doilea caz, CEU stabilește că faptele imputate nu constituie o încălcare a Codului de etică și deontologie universitară, iar în al treilea caz, CEU stabilește că și-a exprimat anterior punctul de vedere cu privire la pretinsa încălcare a eticii universitare din sesizarea nr. 1, prin raportul și hotărârea emise.

2. depunerea unei sesizări prin care studenții de la o specializare din cadrul Facultății de Drept și Științe Sociale a UAB, aduc la cunoștință comisiei faptul că un cadru didactic din cadrul aceleiași facultăți manifestă un comportament care nu respectă normele etice, sesizare care a fost declarată inadmisibilă, cf. art. 20 din Regulamentul de funcționare a Comisiei de Etică Universitară;



Comisia de Etică Universitară

3. soluționarea unei sesizări prin care un cadru didactic al Facultății de Teologie Ortodoxă contestă candidatura unui cadru didactic din cadrul aceleiași facultăți a UAB pe criterii de conflict de interese sau incompatibilitate cu calitatea de membru în Consiliul Facultății de Teologie. CEU a constatat că aspectele sesizate nu încalcă dispozițiile legale în vigoare;

4. soluționarea unei sesizări prin care un cadru didactic al Facultății de Teologie Ortodoxă solicită comunicarea motivului pentru care Biroul Electoral Universitar i-a respins candidatura pentru alegerea domniei sale în Consiliul Facultății de Teologie Ortodoxă. CEU consideră că motivarea avizului negativ emis de către Biroul Electoral Universitar este justificat;

5. demararea procesului de investigare a unui caz în urma depunerii unei sesizări depuse în luna decembrie 2025.

Subcomisia de etică în cercetare și-a orientat activitatea înspre acțiuni de prevenție care au constat în monitorizarea verificării lucrărilor de licență/disertație și a tezelor doctorale utilizând softurile antiplagiat (sistemul antiplagiat.ro și Turnitin) achiziționate de către UAB. De asemenea, menționăm că toate tezele doctorale evaluate de către CNADTCU au fost avizate pozitiv.

Referitor la activitatea de consiliere etică, pe parcursul anului 2025 activitatea consilierului de etică s-a concentrat pe:

- menținerea contactului cu membrii Comisiei de Etică Universitară din cadrul UAB;
- luarea la cunoștință despre prevederile noilor acte legislative specifice eticii.

În cursul anului 2025 nu s-au primit solicitări în privința acordării de consultanță și asistență în rezolvarea dilemelor pe probleme de etică și conduită profesională.

Pe lângă acestea, Comisia de etică universitară și-a concentrat eforturile pe activitatea de prevenție și monitorizare a respectării normelor de conduită etică la nivel de UAB.

În consecință, și pe parcursul anului 2025, CEU a contribuit la consolidarea răspunderii instituționale în aplicarea eticii și deontologiei universitare, prin revizuirea și implementarea unor proceduri interne, organizarea și derularea de întâlniri cu studenții/masteranzii UAB cu sprijinul Ligii Studenților din Universitatea "1 Decembrie 1918" din Alba Iulia, menite să asigure respectarea normelor de conduită morală și profesională în rândul studenților, precum și a angajaților.

Prezentul Raport a fost adus la cunoștința Rectorului Universității și membrilor Comisiei și prezentat în ședința Senatului din 28 ianuarie 2026.

Președinte Comisie

Conf.univ.dr. Claudia Olimpia MOISĂ

Luare la cunoștință

Rector

Prof.univ.dr. Valer Daniel BREAZ